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Êðèì³íàëüíå ïðàâî, êðèì³íàëüíèé ïðîöåñ òà êðèì³íàë³ñòèêà

ÊÎÐÓÏÖ²ÉÍ² ÇÀÃÐÎÇÈ ßÊ ÔÀÊÒÎÐ ÄÅÑÒÀÁ²Ë²ÇÀÖ²¯ 
ÍÀÖ²ÎÍÀËÜÍÎ¯ ÁÅÇÏÅÊÈ

Корупція є однією з ключових загроз для 
національної безпеки в умовах воєнного стану, 
набувши в Україні масштабного та латент-
ного характеру. Поширеність корупційних 
явищ, що пронизують усі сфери суспільного 
життя, створює істотні перешкоди на шляху 
європейської та світової інтеграції України. 
Незважаючи на розробку та імплемента-
цію низки антикорупційних заходів у право-
застосовну практику та існування організа-
ційного механізму протидії, Україна, згідно з 
рейтингом Сприйняття корупції (Corruption 
Perception Index) за 2024 рік від Transparency 
International, посідає 105-е місце серед 
180 країн [1]. 
Резонансні кримінальні провадження 

щодо корупційних діянь свідчать про недо-
статню ефективність чинних механізмів 
протидії цьому негативному явищу. Відповід-
но, аналіз детермінантів та удосконалення 
заходів протидії корупції є пріоритетним на-
прямком у вітчизняній юридичній науці та 
практиці.
Протидія корупції розглядається як безпе-

рервний процес, що вимагає не лише якісної та 
ефективної реалізації поточних антикоруп-
ційних ініціатив, але і їх подальшого ретель-
ного вдосконалення. 
Ключові слова: корупція, детермінанти 
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Постановка проблеми
Захист особи, суспільства та держави 

від правопорушень, зокрема корупційних, 
є одним із пріоритетів забезпечення наці-
ональної безпеки. Водночас, корупція та 
корупційна злочинність на сучасному етапі 
відноситься до суттєвих загроз для націо-
нальної безпеки України. Цей положен-
ня було офіційно закріплене у ключовому 
стратегічному документі — Стратегії на-
ціональної безпеки України, зокрема, у її 
пунктах 24 та 46 [2]. 
Незважаючи на імплементацію комп-

лексу антикорупційних заходів у право-
застосовну практику та існування орга-
нізаційно-правового механізму протидії 
корупції, місце України в міжнародних 
рейтингах залишається незадовільним. 
За даними Національного агентства з пи-
тань запобігання корупції (далі НАЗК) за 
січень-червень 2025 р. до єдиного держав-
ного реєстру осіб, які вчинили корупційні 
правопорушення, внесено 1142 криміналь-
них правопорушень [3]. Національне анти-
корупційне бюро України і Спеціалізована 
антикорупційна прокуратура у І півріччі 
2025 року направили до суду з обвинуваль-
ним актом 69 кримінальних провадження 
щодо корупційних та пов’язаних з коруп-
цією кримінальних правопорушень від-
носно 154 обвинувачених осіб [4]. Крім 
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того, низка резонансних кримінальних 
проваджень щодо високопосадових осіб та 
службовців свідчить про недостатню ефек-
тивність чинних антикорупційних меха-
нізмів. Як ілюстративні приклади можна 
навести: заволодінні понад 15 млн грн АТ 
«Укрзалізниця» під час публічних закупі-
вель [5]; справи ДБР, пов’язані з Одеською 
митницею, де було виявлено приховуван-
ня 133 контейнерів та навіть одиниць пові-
тряного транспорту від процедури розмит-
нення [6]; провадження щодо ексголови 
Державної продовольчо-зернової корпо-
рації України, підозрюваного у завданні 
шкоди на суму, що перевищує 60 мільйонів 
доларів США [7]; провадження щодо екс-
голови Фонду державного майна України, 
якому інкримінується завдання збитків у 
розмірі понад 700 мільйонів гривень шля-
хом неправомірного виведення коштів з 
Одеського припортового заводу [8]; випад-
ки привласнення коштів, виділених на за-
безпечення харчування військовослужбов-
ців Збройних сил України, на суму понад 
мільйон гривень [9] та ін. 
Зазначені факти актуалізують необ-

хідність пошуку та розробки нових ефек-
тивних способів та оптимальних варіантів 
протидії корупції, як фактору дестабіліза-
ції національної безпеки, що визначає цей 
напрямок як пріоритетний у сфері вітчиз-
няної юриспруденції.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Теоретичні засади подолання корупції 
свого часу вивчали Л. Андрущенко, К. Ба-
бенко, Н. Діденко, Ю. Дмитрієв, С. Дрьо-
мов, Д. Калмиков, Ю. Кальниш, М. Кондра-
шова, С. Лазаренко, В. Мазярчук, А. Мель-
ниченко, Т. Мельниченко, А. Михненко, 
А. Мудров, Є. Невмержицький, В. Нонік, 
О. ПархоменкоКуцевіл, В. Плекан, С. Пя-
сецька-Устич, О. Руснак, Д. Сінченко, 
О. Скочиляс-Павлів, О. Сорока, В. Тіма-
шов, І. Федько, М. Хавронюк, Г. Шведова, 
І. Яцків та інші. Проблеми запобігання 
корупції в секторі безпеки і оборони при-
вертали увагу Є. Пащенко та М. Чалого, 
які вважають, що правові інструменти 
ефективної протидії корупції є складними 

правовими інститутами, які мають різну 
юридичну природу, різний управлінський 
характер, організаційні риси, форми фак-
тичної реалізації. Вони регламентовані на 
законодавчому рівні не системно і часто аб-
страктно, а тому потребують удосконален-
ня [10, с. 135]. Н. Христинченко, М. Зай-
цев та інші автори простежили системний 
зв’язок між вихованням інтолерантності 
до корупції як елементу підготовки до вій-
ськової служби і наявним рівнем корупцій-
них ризиків у секторі оборони [11]. Кри-
тична значущість проблем запобігання та 
протидії корупції в контексті режиму воєн-
ного стану детермінує потребу в проведен-
ні наукових досліджень у цій сфері.

Мета статті - окреслити проблемні пи-
тання протидії корупції як фактору деста-
білізації національній безпеки України 

Виклад основного матеріалу
За час повномасштабної війни в Украї-

ні здійснено ряд реформ:
1) у НАЗК змінилися правила вияв-

лення конфлікту інтересів у народних де-
путатів; з’явилася автоматична система пе-
ревірки необхідної для цього інформації в 
державних реєстрах; 

2) покращилася оцінка України щодо 
розробки більш детального регулювання 
кар’єрного просування прокурорів на базі 
об’єктивних критеріїв; 

3) відстежуються доходи народних 
депутатів завдяки тому, що Національ-
ний банк України зробив обов’язковим 
для банків надання номерів рахунків осіб, 
щодо яких НАБУ запитує таку інформа-
цію, тощо [12, с.68-69].

 Водночас, демонструється наявність 
корупціогенного потенціалу в правово-
му полі, що детермінується недостатньою 
якістю нормативно-творчої діяльності та 
існуванням у законодавчих актах специ-
фічних норм, які створюють передумови 
для корупційної злочинності. 
Варто зазначити, що справедливість 

щодо позиціонування корупції як клю-
чового дестабілізуючого чинника націо-
нальної безпеки країни обґрунтовується 
певними положеннями. Перше – полягає 



64ªâðîïåéñüê³ ïåðñïåêòèâè ¹ 4, 2025

Êðèì³íàëüíå ïðàâî, êðèì³íàëüíèé ïðîöåñ òà êðèì³íàë³ñòèêà

у фактичній інституалізації та досягненні 
мікросоціальних масштабів цим дисфунк-
ціональним феноменом на теренах Украї-
ни, що підтверджується високою кількістю 
виявлених корупційних діянь, широким 
спектром задіяних суб’єктів та значним 
обсягом матеріальних і нематеріальних 
збитків, завданих державі і приватним під-
приємствам стратегічного значення. Так, у 
2025 гучними кримінальними проваджен-
нями, скерованими НАБУ до суду стали 
справа щодо корупції в енергетиці під час 
війни (58,44 млн грн. збитків) [13]; розкра-
дання у Державній міграційній службі (88 
млн грн. збитків) [14]; підбурювання про-
курором Офісу Генерального до надання 
неправомірної вигоди у розмірі 3,5 млн дол 
США. за закриття справи [15]; масштабної 
оборудки на АТ «Одеський припортовий 
завод» (94 млн грн збитків) [16].
Наступною підставою, що дозволяє 

кваліфікувати корупцію як пріоритетну за-
грозу національній безпеці, є глибина про-
никнення корупційних феноменів у систе-
му суспільних відносин, етичні норми та 
соціальну психологію громадян. Фактич-
но, корупція пройшла етап неформальної 
легітимації, трансформувавшись у буден-
не явище для значної частини населення. 
Так, аналіз матеріалів практики свідчить, 
що зафіксовано правоохоронними орга-
нами непоодинокі випадки пропозицій 
неправомірної вигоди правоохоронним 
органам за непритягнення до адміністра-
тивної відповідальності [17] або за закрит-
тя кримінального провадження, сприяння 
в незаконному знятті арешту з майна [18]; 
прикордонникам [19]; лікарям [20], депу-
татам за виділення земель під забудову [21] 
тощо. 
Необхідно констатувати, що корупція 

за рахунок експансивного поширення не-
правомірної рентоорієнтованої поведінки 
серед суб’єктів владних повноважень де-
формує управлінський потенціал держави, 
що призводить до зміщення пріоритетів з 
суспільно орієнтованого розвитку на інтер-
еси нелегітимного, соціально необґрунто-
ваного та несправедливого перерозподілу 
національного багатства на користь вузь-
ких елітних кіл та груп особливих інтер-

есів. Так, як свідчать матеріали практики, 
протягом останніх років вищі ешелони 
влади періодично фігурують у резонансних 
корупційних скандалах. Яскравим прикла-
дом слугує ситуація, що виникла напере-
додні чергових президентських виборів, 
коли чинний глава держави Петро Поро-
шенко опинився в епіцентрі масштабного 
корупційного скандалу в оборонно-про-
мисловому комплексі, до якого також був 
причетний Ігор Гладковський – син тодіш-
нього першого заступника Секретаря Ради 
національної безпеки і оборони (РНБО) 
України Олега Гладковського. Аналогічно, 
у період каденції Президента Зеленсько-
го було оголошено у розшук колишнього 
очільника Фонду державного майна Укра-
їни, підозрюваного у завданні збитків, що 
перевищують 500 млн. грн., через схеми 
виведення коштів з Одеського припорто-
вого заводу (ОПЗ) у співучасті з іншими 
особами. Крім того, поза межами країни 
перебувають у розшуку екс-голова «Ощад-
банку», а також великі бізнесмени-олігархи 
Жеваго та Бахматюк, яким інкримінується 
розтрата мільйонних доларових активів 
із підконтрольних їм фінансових установ. 
Але навіть, коли у країнах Балтії було за-
тримано колишнього керівника Державної 
продовольчо-зернової корпорації України 
(ДПЗКУ), якого підозрюють у заподіянні 
збитків на суму, що перевищує 60 млн. до-
ларів США, проблемною залишається ди-
лема екстрадиції: іноземні юрисдикції від-
мовляють у задоволенні запитів України на 
видачу цього корупціонера, посилаючись 
на недотримання стандартів гуманності в 
умовах тримання під вартою, а також на 
безпекові ризики, пов’язані з активними 
бойовими діями на території країни.
Недосконалість законодавства виступає 

як інституційна передумова корупції, що 
прямо впливає на її поширення та стій-
кість. На практиці недолугі норми про за-
хист викривачів, неефективні процедури 
перевірки декларацій, прогалини у визна-
ченні конфлікту інтересів ускладнює ви-
явлення, розслідування та покарання за 
корупційні дії. Окрім того, корупційні кри-
мінальні правопорушення в Кримінально-
му кодексі України не виділені в окремий 
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розділ, а їхній перелік, визначений лише 
у примітці до статті 45, охоплює близько 
двох десятків різнорідних злочинів (служ-
бових, проти власності, військових тощо), 
які вчиняються спеціальними суб’єктами, 
переважно службовими особами, з вико-
ристанням службового становища задля 
особистого збагачення або інших неправо-
мірних цілей, що сприяє ускладненню пра-
возастосування, розмиванню чіткого ро-
зуміння корупції як системного явища та 
зниженню ефективності боротьби з нею .
Таким чином, феномен корупції харак-

теризується наявністю системного ряду 
деструктивних наслідків, які істотно ніве-
люють стійкість державних інститутів, під-
ривають національну, економічну безпеку 
та спричиняють деградацію політико-пра-
вової культури, а саме:

- деформація принципу еквівалентнос-
ті в господарських відносинах суспільства, 
оскільки розподіл ресурсів і отримання ви-
годи відбувається не на основі чесного об-
міну, а через неправомірне використання 
владних повноважень, що призводить до 
нерівності та відсутності соціальної спра-
ведливості в суспільстві;

- внаслідок корупції відбувається пере-
розподіл ресурсів та інкорпорація ризиків 
на користь носіїв специфічних інтересів, 
що паралізує алокаційну функцію держави 
зі створення чистих суспільних благ (таких 
як свобода, безпека, рівність можливос-
тей), та неминуче призводить до скорочен-
ня рівноправного доступу громадян та біз-
несу до їх споживання.

- корупція виступає каталізатором со-
ціально-деструктивних норм та стереоти-
пів поведінки, сприяючи їх відтворенню 
в зростаючих масштабах, що призводить 
до інституалізації в суспільстві моралі без-
законня, меркантильності та продажності, 
тим самим забезпечуючи кримінальну де-
формацію правосвідомості .
Ці детермінанти корупції істотно міні-

мізують успішну реалізацію демократич-
них реформ у господарській, правовій та 
державній сферах і сприяють несприят-
ливим довгостроковим перспективам для 
подальшого розвитку держави і її євроін-
теграції.

Згідно з Індексом сприйняття ко-
рупції (Corruption Perception Index) від 
Transparency International за 2024 рік, кра-
їна посідає 105-ту позицію серед 180 дер-
жав [1]. У той же час Данія посідає провідні 
позиції в глобальному Індексі сприйняття 
корупції , що свідчить про мінімальний рі-
вень корупційних проявів. Аналіз заходів 
щодо протидії корупції дозволяє окресли-
ти наступні моменти, які сприяли успіху 
боротьби з цим негативним явищем: 

1) розвинуте громадянське суспіль-
ство, яке демонструє нульову толерант-
ність до незаконного збагачення та розкра-
дання державних коштів.

2)  запровадження в інституційній 
сфері обов’язкової процедури підписання 
спеціального документа, що засвідчує від-
мову майбутнього працівника від участі в 
корупційних діяннях (отримання чи на-
дання неправомірної вигоди). Порушення 
цього зобов’язання має негативні та не-
зворотні наслідки для кар’єри: політичну 
елімінацію: політик чи чиновник, заміша-
ний у корупційному скандалі, автоматично 
втрачає електоральну підтримку і можли-
вість переобрання; обмеження професій-
ної реалізації, у т.ч. у приватному секторі 

3) гарантоване соціальне забезпечен-
ня та конкурентний рівень заробітної пла-
ти для державних службовців (близько 
675 200 крон на рік, що приблизно у 17 ра-
зів перевищує прожитковий мінімум). Цей 
фінансовий стимул усуває першопричину 
корупції, яка часто виникає через неадек-
ватну оплату праці чиновників.

- прозорість та підзвітність як інсти-
туційні норми, які реалізуються через: 
обов’язкове оприлюднення відомостей про 
доходи чиновників у публічному, зокрема, 
інтернет-просторі; 

- втілення системи підзвітності згідно з 
п. 20 Конституційного регламенту Фольке-
тингу (Парламенту Данії), яка зобов’язує 
міністрів регулярно надавати (письмово 
чи усно) інформацію та відповідати на за-
пити членів парламенту щодо питань їх-
ньої компетенції, включаючи підозри в 
хабарництві чи лобіюванні, і ці відповіді 
обов’язково публікуються на офіційному 
сайті Фолькетингу.
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- широке медіа-висвітлення: Будь-який 
корупційний скандал отримує максималь-
ний резонанс у засобах масової інформації, 
що забезпечує публічний контроль та не-
відворотність репутаційних втрат.
Водночас, для успішної імплементації 

цієї моделі протидії корупції основополож-
ним чинником виступає політична воля, 
якої, на жаль, у нашій державі не має . Без 
цього елементу системна та ефективна бо-
ротьба з існуючою загрозою є нездійснен-
ною. 

Висновки
Корупція є фактором дестабілізації на-

ціональній безпеки України, оскільки руй-
нує інституційну спроможність держави, 
підриває обороноздатність та дестабілізує 
економіку і соціальну сферу, а тому важ-
ливою напрямною в протидії корупції є 
усунення не просто наслідків, а фундамен-
тальних причини та умов, які сприяють ви-
никненню, поширенню та відтворенню ко-
рупційних практик у системі, а також сис-
темне вдосконалення механізмів взаємодії 
та координації правоохоронних структур 
для комплексного подолання цього нега-
тивного явища.

 Ефективність антикорупційних заходів 
нівелюється без політичної волі найвищо-
го керівництва та через неконсолідова-
ність правоохоронних органів, які діють за 
принципом вибіркового правосуддя. Кри-
тично важливою є практична імплемента-
ція принципів верховенства права та рів-
ності всіх перед законом та моделей проти-
дії корупції держав, які займають провідні 
позиції у глобальному Індексі сприйняття 
корупції.
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ORRUPTION THREATS AS A FACTOR 
OF DESTABILIZATION OF NATIONAL 

SECURITY
Corruption is one of the key threats to 

national security under martial law, having 
acquired a large-scale and latent nature in 
Ukraine. Despite the implementation of a set 
of anti-corruption measures in law enforce-
ment practice and the existence of an organi-
zational and legal mechanism for combating 
corruption, Ukraine’s place in international 
rankings remains unsatisfactory. According 
to the National Agency for the Prevention of 
Corruption (hereinafter NACP), 1,142 crimi-
nal offenses were entered into the unifi ed state 
register of persons who committed corruption 
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offenses in January-June 2025. In addition, 
a number of high-profi le criminal proceed-
ings against high-ranking offi cials and em-
ployees indicate the insuffi cient effectiveness 
of the current anti-corruption mechanisms. 
The phenomenon of corruption is character-
ized by the presence of a systemic number of 
destructive consequences that signifi cantly 
reduce the stability of state institutions, un-
dermine national and economic security, and 
cause the degradation of political and legal 
culture. Therefore, an important direction in 
combating corruption is to eliminate not just 
the consequences, but the fundamental causes 
and conditions that contribute to the emer-
gence, spread, and reproduction of corrupt 
practices in the system, as well as systemati-

cally improve the mechanisms of interaction 
and coordination of law enforcement struc-
tures for a comprehensive overcoming of this 
negative phenomenon. The effectiveness of 
anti-corruption measures is reduced without 
the political will of the top management and 
due to the lack of consolidation of law enforce-
ment agencies that operate on the principle 
of selective justice. Therefore, the practical 
implementation of the principles of the rule 
of law and equality of all before the law and 
models of combating corruption of states that 
occupy leading positions in the global Corrup-
tion Perception Index is critically important.

Keywords: corruption, determinants of cor-
ruption, corruption offenses, national secu-
rity


